

# МЕЖДУНАРОДНЫЙ СОЮЗ ЭКОНОМИСТОВ

## ЗАСЕДАНИЕ ПРЕЗИДИУМА

20 декабря 2018 года

г. Москва, ул. Тверская, 22,  
InterContinental Moscow Tverskaya

### Отчет о деятельности МСЭ за 2018 год (02 апреля – 31 декабря)

В 2018 году деятельность Международного Союза экономистов осуществлялась в соответствии с планом на 2018 год и с соглашением о сотрудничестве и взаимодействии между Вольным экономическим обществом России и Международным Союзом экономистов от 16.05.2018 г., договор от 21.05.2018 г.

В период с апреля по июнь 2018 года в соответствии с утвержденным бюджетом проведены административно-организационные мероприятия.

#### Организационно-методическая деятельность

- Собрание членов Международного Союза экономистов.

02 апреля состоялось **Ежегодное XXVII собрание членов Международного Союза экономистов**, на котором утвержден отчет о деятельности МСЭ, финансовый отчет, отчет ревизионной комиссии за отчетный период до апреля 2018 года. На Собрании утверждена новая редакция Устава МСЭ; избраны сроком на 5 лет Президент МСЭ, Президиум МСЭ в количестве 27 человек, Ревизионная комиссия в количестве 11 человек, утвержден Координационный совет МСЭ в количестве 27 человек.

**Научная часть Собрания – Санкт-Петербургский экономический Конгресс (СПЭК – IV)** на тему: «Форсайт «Россия»: Новое индустриальное общество. Будущее», в котором приняли участие около 700 ведущих специалистов в области экономики из разных стран: Франции, Австрии, Италии, Греции, Китая, Великобритании и Эстонии.

**Модератор научной части:** Александр Владимирович Бузгалин, член Президиума МСЭ и ВЭО России, руководитель Центра современных марксистских исследований МГУ имени М.В. Ломоносова, руководитель московского отделения Института нового индустриального развития им. С.Ю. Витте, д.э.н., профессор.

## **В дискуссии приняли участие:**

Сергей Дмитриевич Бодрунов, президент МСЭ и ВЭО России, директор Института нового индустриального развития им. С.Ю. Витте, доктор экономических наук, профессор.

Виктор Викторович Ивантер, член Координационного совета МСЭ, действительный член Сената ВЭО России, Научный руководитель Института народнохозяйственного прогнозирования РАН, д-р экон.наук, профессор, академик РАН.

Сергей Юрьевич Глазьев, член Координационного совета МСЭ, вице-президент ВЭО России, Советник Президента Российской Федерации, д-р экон.наук, профессор, академику РАН.

Гавриил Харитонович Попов, председатель Сената (Совета старейшин) ВЭО России, Почетный президент ВЭО России, д-р экон.наук, профессор, академику РАН.

Роберт Искандерович Нигматулин, член Президиума РАН, научный руководитель Института океанологии РАН имени П. П. Ширшова, д-р физ.-мат. наук, профессор, академику РАН.

Олег Николаевич Смолин, член Президиума МСЭ, первый заместитель председателя Комитета по образованию и науке Государственной Думы Федерального Собрания РФ, д-р филос.наук, профессор, академик РАО.

Руслан Семенович Гринберг, вице-президент МСЭ и ВЭО России, научный руководитель Института экономики РАН, д-р экон.наук, профессор, чл.-корреспонденту РАН.

Дмитрий Евгеньевич Сорокин, вице-президент МСЭ и ВЭО России, научный руководитель Финансового университета при Правительстве РФ, д-р экон.наук, профессор, чл.-корреспондент РАН.

Георгий Борисович Клейнер, член Президиума ВЭО России, заместитель научного руководителя, руководитель научного направления Центрального экономико-математического института РАН, д-р экон.наук, профессор, член-корреспондент РАН.

Яков Моисеевич Миркин, заведующий отделом международных рынков капитала Национального исследовательского института мировой экономики и международных отношений имени Е.М. Примакова, д-р экон.наук, профессор.

- **Заседания Президиума МСЭ:** 02 апреля, 18 сентября, 20 декабря 2018 года.

## **Научно-практическая/экспертно-аналитическая деятельность**

- **Международная научная конференция «Экономика XXI: будущее планирование промышленной политики»** (5-6 апреля, г. Париж, Сорbonна, совместно с ИНИР имени С.Ю. Витте, Международным Комитетом ВЭО России).
- **В рамках IV Ялтинского Международного Экономического Форума состоялась секция на тему: «Какая экономическая политика нужна России?»** (совместно с ВЭО России, 19 апреля 2018 года, г. Ялта, Ливадийский дворец).

**Модератор секции:** Виктор Викторович Ивантер – член Координационного совета МСЭ, Действительный член Сената ВЭО России, научный руководитель Института народнохозяйственного прогнозирования РАН, академик РАН, д.э.н., профессор

**Основные спикеры:**

Андрей Николаевич Клепач – член Правления ВЭО России, заместитель Председателя Внешэкономбанка, к.э.н.

Борис Юрьевич Титов – член Правления ВЭО России, уполномоченный при Президенте Российской Федерации по защите прав предпринимателей, председатель Президиума Столыпинского клуба, председатель Партии Роста

Александр Александрович Широв – член Правления ВЭО России, Заместитель директора, заведующий лабораторией Института народнохозяйственного прогнозирования РАН, д.э.н., профессор

Жак Сапир – исследовательский директор по экономике, руководитель Центра исследований моделей индустриализации высшей школы социальных наук (Париж, Франция); директор исследовательской программы по проблемам пост-советского институционального развития, иностранный член Российской академии наук.

Елена Станиславовна Чугуевская – Член Правления ВЭО России, действительный государственный советник РФ II класса, профессор Международной академии архитектуры в Москве

Юрий Васильевич Якутин – член Президиума МСЭ, вице-президент ВЭО России, председатель Совета Директоров группы компаний ИД «Экономическая газета», научный руководитель ЗАО ИД «Экономическая газета», д.э.н., профессор

Георгий Львович Мурадов – член Правления ВЭО России, заместитель Председателя Совета министров Республики Крым, постоянный Представитель Республики Крым при Президенте РФ

Анастасия Олеговна Алехнович – руководитель Экспертного центра при Уполномоченном по защите прав предпринимателей, директор Института экономики роста им. П.А. Столыпина

Владимир Борисович Гелайко – член Правления ВЭО России, вице-президент, секретарь Крымского регионального отделения ВЭО России.

Андрей Степанович Кулик – советник Министра экономического развития Республики Крым.

Константин Сергеевич Ипатов – начальник управления стратегического развития Министерства экономического развития Республики Крым.

Николай Иванович Коряжкин – президент Крымского регионального отделения ВЭО России.

Маргарита Анатольевна Ратникова – исполнительный директор МСЭ, вице-президент, директор ВЭО России, вице-президент.

Татьяна Андреевна Козенкова – член Президиума ВЭО России, генеральный директор ЗАО Издательский дом «Экономическая газета», ректор Академии менеджмента и бизнес-администрирования, д.э.н., профессор.

Александр Александрович Пискунов – ведущий научный сотрудник Института социально-политических исследований РАН.

- **IX Евразийский экономический форум «АЗИЯ-РОССИЯ-АФРИКА: ЭКОНОМИКА БУДУЩЕГО»** (совместно с Уральским Представительством МСЭ, 17-20 апреля 2018 года, г. Екатеринбург).

В форуме в УрГЭУ приняли участия гости из 64 стран мира, 69 регионов России – всего более двух тысяч участников.

С приветственным словом на Пленарном заседании форума выступили полномочный представитель Президента России в Уральском федеральном округе Игорь Рюрикович Холманских, Заместитель Губернатора Свердловской области Павел Владимирович Креков, Чрезвычайный и Полномочный Посол Мадагаскара в РФ Элуа Альфонсо Максим Дуву, Чрезвычайный и Полномочный Посол Ирака в РФ Хайдар Мансур Хади, экс-Посол Бенина Анисет Габриэль Кочофа, Президент ассоциации иностранных студентов России Яо Аду Никэз, Президент Уральского отделения ВЭО России, ректор УрГЭУ Яков Петрович Силин.

В научной части Пленарного заседания выступили:

- Вице-президент МСЭ и ВЭО России, научный руководитель финансового университета при Правительстве РФ, член-корреспондент Российской академии наук, профессор Дмитрий Евгеньевич Сорокин представил доклад на тему: «Российская экономика: сегодня и завтра».

- Член Президиума ВЭО России, директор федерального научно-исследовательского социологического центра Российской академии наук, академик Российской академии наук, д.ф.н. Михаил Константинович Горшков выступил с докладом: «Молодежь и экономика будущего»;

- **Второй Всемирный конгресс по марксизму** состоялся совместно с Международным комитетом ВЭО России (5-6 мая 2018 года, Пекинский университет, г. Пекин, КНР).
- **«Абалкинские чтения»** на тему: «Россия в условиях экономических санкций» состоялись совместно с Российским экономическим университетом им. Г.В. Плеханова и ВЭО России (16 мая 2018 года, г. Москва, РЭУ имени Г.В. Плеханова).
- **Научно-практическая конференция «Российская промышленность на фоне мировой».** Конференция была организована совместно с ВЭО России и Финансовым университетом при Правительстве РФ. Тема дискуссии была выбрана в связи с разработкой долгосрочной экономической стратегии России, ориентированной на исполнение указаний Президента РФ в сфере экономической политики государства (23 мая 2018 года, г. Москва, Каминный зал Дома экономиста).

- **Петербургский международный экономический форум (ПМЭФ-2018)** (24-26 мая 2018 года, г. Санкт-Петербург).
- **Международная конференция** состоялась совместно с ИНИР имени С.Ю. Витте, Международным Комитетом ВЭО России (16-18 июля 2018 года, г. Берлин).
- **Международная научно-практическая конференция «Большая Евразия: национальные и цивилизационные аспекты развития и сотрудничества»** состоялась совместно с ВЭО России и Институтом мировых цивилизаций, Институтом научной информации по общественным наукам Российской академии наук (ИНИОН РАН), Евразийским информационно-аналитический консорциумом (12-13 сентября 2018 года, г. Москва, Институт мировых цивилизаций).
- **Международная научная конференция Ассоциации по продвижению политэкономии** состоялась совместно с ИНИР имени С.Ю. Витте, Международным Комитетом ВЭО России (13-15 сентября 2018 года, г. Пула, Хорватия).
- **Научный форум Вольного экономического общества России: Абалкинские чтения на тему: «Деньги: от куны до биткоина»** (18 сентября 2018 года, г. Москва, Финансовый университет при Правительстве РФ). Абалкинские чтения состоялись под эгидой Научно-экспертного совета при Председателе Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации (*совместно с ВЭО России*).

Модератор – Сорокин Дмитрий Евгеньевич, вице-президент МСЭ и ВЭО России, член-корреспондент РАН, д.э.н., профессор.

Открыли заседание Президент Международного Союза экономистов и ВЭО России Сергей Дмитриевич Бодрунов и вице-президент ВЭО России, ректор Финансового университета при Правительстве Российской Федерации Михаил Абдурахманович Эскиндаров.

Председатель правления «ЮниКредитБанка» Михаил Юрьевич Алексеев выступил с основным докладом.

В дискуссии также приняли участие:

Александр Андреевич Хандруев, вице-президент Ассоциации региональных банков.

Михаил Владимирович Ершов, член Координационного совета МСЭ, член Президиума ВЭО России, главный директор по финансовым исследованиям «Института энергетики и финансов», член комиссии по банкам и банковской деятельности Российского Союза промышленников и предпринимателей.

Константин Николаевич Корищенко, заведующий кафедрой «Фондовые рынки и финансовый инжиниринг» факультета финансов и банковского дела РАНХиГС, экс-зампред Центробанка РФ.

Владимир Николаевич Соколов, заведующий Международной научно-учебной лабораторией финансовой экономики Международного института экономики и финансов Высшей школы экономики.

Александр Дмитриевич Некипелов, вице-президент ВЭО России, директор Московской Школы Экономики МГУ им. М.В. Ломоносова, академик РАН.

Юрий Васильевич Якутин, член Президиума МСЭ, вице-президент ВЭО России, научный руководитель ЗАО Издательский дом «Экономическая газета».

Андрей Павлович Бунич, член Правления ВЭО России, президент Союза предпринимателей и арендаторов России, генеральный директор Международного фонда «Содействие предпринимательству».

Кирилл Семёнович Тетерятников, член МСЭ, член Правления ВЭО России, генеральный директор ООО «Группа независимых консультантов».

Галина Сергеевна Панова, заведующая кафедрой «Банки, денежное обращение и кредит» МГИМО.

- Презентация «Доклада о торговле и развитии 2018» (Trade and Development Report 2018) ЮНКТАД состоялась в единый день в мировых столицах. В Москве презентация Доклада Конференции ООН по торговле и развитию (ЮНКТАД) организована Международным Союзом экономистов, Информационным центром ООН и ВЭО России (26 сентября 2018 года, г. Москва, Каминный зал Дома экономиста).

Презентацию доклада провёл ведущий специалист по экономическим вопросам из женевской штаб-квартиры ЮНКТАД Игорь Паунович.

Модератор: Владимир Валерьевич Кузнецов, директор Информационного центра ООН в Москве.

В дискуссии приняли участие:

С основным докладом выступил Ершов Михаил Владимирович, член Координационного совета МСЭ, член Президиума ВЭО России, главный директор по финансовым исследованиям «Института энергетики и финансов», профессор Финансового университета при Правительстве РФ, член комиссии по банкам и банковской деятельности Российского Союза промышленников и предпринимателей, доктор экономических наук.

Бунич Андрей Павлович, член Правления ВЭО России, президент Союза предпринимателей и арендаторов России, генеральный директор Международного фонда «Содействие предпринимательству», к.э.н.

Якутин Юрий Васильевич, член Президиума МСЭ, вице-президент ВЭО России, председатель совета директоров, научный руководитель ЗАО «Издательский дом «Экономическая газета», заслуженный деятель науки Российской Федерации, д.э.н., профессор.

Данильцев Александр Владимирович, директор Института торговой политики НИУ Высшей Школы Экономики, доктор экономических наук.

Данилин Иван Владимирович, заведующий отделом науки и инноваций ФГБНУ «Национальный исследовательский институт мировой экономики и международных отношений имени Е.М. Примакова Российской академии наук» (ИМЭМО РАН), кандидат политических наук.

и др.

- **III Международная научно-практическая конференция «Урал – XXI век: макрорегион неоиндустриального и инновационного развития»** состоялась совместно с Уральским представительством МСЭ, Международным комитетом ВЭО России (15-16 октября 2018 года, г. Екатеринбург, УрГЭУ).

На пленарном заседании конференции президент Международного Союза экономистов, президент ВЭО России, д.э.н., профессор Сергей Бодрунов выступил с докладом: «Ноономика: концептуальные основы новой парадигмы развития». Член Международного комитета ВЭО России, профессор Университета Техаса, доктор философии Йельского университета Джеймс Гэлбрейт выступил с докладом: «Факторы инновационного развития: взгляд из Техаса».

- **Конференция «Маркс в эру высоких технологий: глобализация, капитал и классы» в Кембриджском университете** состоялась совместно с Международным комитетом ВЭО России (26 октября 2018 года, Кембридж, Великобритания).
- **Международные научные семинары**, организованные Международным Союзом экономистов, Институтом нового индустриального развития (ИНИР) им. С.Ю. Витте и Вольным экономическим обществом России, совместно с Кембриджским Центрально-Азиатским Форумом и Колледжем Иисуса Кембриджского университета провели семинары «Маркс в эру высоких технологий: глобализация, капитал и классы» и «Высокотехнологическое производство и современный капитализм» (26 и 27 октября в Кембридже).
- **Всероссийское экономическое собрание, посвященное профессиональному празднику «День экономиста», состоялось 12 ноября в Колонном зале Дома Союзов** (совместно с ВЭО России).

На пленарном заседании Собрания с докладами выступили президент Международного Союза экономистов и Вольного экономического общества **Сергей Дмитриевич Бодрунов**; член Координационного совета МСЭ, действительный член Сената ВЭО России, научный руководитель Института народнохозяйственного прогнозирования РАН **Виктор Викторович Ивантер**; член Президиума ВЭО России, исполнительный вице-президент Общероссийской общественной организации «Российский союз промышленников и предпринимателей» **Александр Васильевич Мурычев**; член Координационного совета МСЭ, вице-президент ВЭО России, советник Президента РФ, академик РАН **Сергей**

**Юрьевич Глазьев;** член Правления ВЭО России, заместитель Председателя (главный экономист) Внешэкономбанка **Андрей Николаевич Клепач;** руководитель фракции ЛДПР **Владимир Вольфович Жириновский** и губернатор Ульяновской области **Сергей Иванович Морозов.**

- **V Международный форум Финансового университета при Правительстве РФ: «Как попасть в пятерку»** состоялся совместно с Финансовым университетом при Правительстве РФ и ВЭО России (27-28 ноября 2018 года, г. Москва, Финансовый университет при Правительстве РФ).

В Пленарном заседании приняли участие: Председатель Счётной палаты Российской Федерации Алексей Кудрин, Заместитель Министра финансов Российской Федерации Владимир Колычев, Председатель Комитета Госдумы по финансовому рынку Анатолий Аксаков, Первый заместитель председателя Центрального банка Российской Федерации Сергей Швецов, Президент МСЭ и ВЭО России Сергей Бодрунов, Президент-председатель правления ВТБ Андрей Костин, Министр науки и высшего образования Российской Федерации Михаил Котюков Председатель комитета Госдумы Российской Федерации по бюджету и налогам Андрей Макаров, Исполнительный вице-президент РСПП Александр Мурычев, генеральный директор АО «СУЭК» Владимир Рашевский.

В рамках форума состоялась **Конференция «Технологический прорыв: как запустить промышленный рост в эпоху смены индустриального уклада».** Модератор этой конференции – президент Вольного экономического общества России, президент МСЭ Сергей Бодрунов в рамках дискуссии выступил с докладом «Россия: возможен ли технологический прорыв?».

- **Международный конгресс «Производство, наука и образование»** состоялся совместно с ИНИР имени С.Ю. Витте, Международным Комитетом ВЭО России (29 ноября 2018 года, г. Москва).
- **XVIII Международная научная конференция «Модернизация России: приоритеты, проблемы, решения»** состоялась совместно с РЭУ имени Г.В. Плеханова, ИНИОН РАН и ВЭО России (20-21 декабря 2018 года, г. Москва, РЭУ имени Г.В. Плеханова).
- **Совместное заседание научного форума Вольного экономического общества России и секции экономики Отделения общественных наук РАН – Абалкинские чтения на тему: «2018 год: Потенциал развития»** (совместно с ВЭО России, 20 декабря 2018 года, г. Москва, Каминный зал Дома экономиста).

## Информационно-издательская / просветительская деятельность

- Начата модернизация сайта Международного Союза экономистов – [www.iuecon.org](http://www.iuecon.org)
- Стартовала работа по развитию аккаунтов МСЭ в соцсетях.
- Материалы мероприятий МСЭ опубликованы в журнале «Вольная экономика» (№ 7,8), размещены на страницах сайта МСЭ [www.iuecon.org](http://www.iuecon.org), на страницах сайта журнала «Вольная экономика» – <http://freeeconomy.ru/>, а также [www.veorus.ru](http://www.veorus.ru)
- Мероприятия МСЭ освещали: ТАСС, Общественное телевидение России (ОТР), «Российская газета», ресурсы ИД «Экономическая газета» и другие СМИ.
- Деятельность МСЭ освещена в программах телепередачи Дом «Э» на канале ОТР.
- **IX Международный студенческий конгресс (совместно с ВЭО России и Финансовым университетом при Правительстве РФ, 12 апреля 2018 года).**
- **Международная межвузовская олимпиада по истории экономических учений** (совместно с ВЭО России и Финансовым университетом при Правительстве РФ, 11 мая 2018 года).
- **Общественная премия «Экономическая книга года»** (совместно с ВЭО России).

Общественная премия «Экономическая книга года» учреждена Вольным экономическим обществом России с целью поиска лучших изданий по экономике и поощрения их авторов.

В шорт-лист Премии «Экономическая книга года» вошло пять изданий:

Учебник «Финансовая система Китая», автор – Виктор Владимирович Иванов (авторский коллектив: 23 человека).

«Классическая политическая экономия», авторский коллектив – Александр Владимирович Бузгалин, Андрей Иванович Колганов и Ольга Владимировна Барашкова.

«Финансы, бюджет и банки в новой России», автор – Абел Гезевич Аганбегян.

Учебник «Современный маркетинг», автор – Анатолий Александрович Овсянников.

«История для экономистов». Интегрированный учебный комплекс в двух томах под общей редакцией академика РАН А.Д. Некипелова и президента ТПП РФ С.Н. Катырина, коллектив авторов – Геннадий Аркадьевич Бордюгов, Никита Игоревич Дедков и Екатерина Игоревна Щербакова.

Церемония награждения (лауреаты) Общественной премией «Экономическая книга года» – 25 декабря 2018 года в медиацентре «Российской газеты».

- **Фестиваль экономической науки** (совместно с ВЭО России) — всероссийский проект Вольного экономического общества России, который призван развить интерес к экономической науке и способствовать самореализации молодых экономистов.

Фестиваль рассчитан на молодую аудиторию – учащиеся 9-11 классов образовательных организаций среднего общего и профессионального образования и студенты высших учебных заведений различных субъектов Российской Федерации.

Финал Фестиваля пройдет 24 декабря 2018 года, Московском авиационном институте (национальном исследовательском университете).

Церемония награждения победителей состоится 25 декабря 2018 года в медиацентре «Российской газеты».

## Развитие сотрудничества

- В течение года МСЭ продолжило сотрудничество с Информационным центром ООН в Москве, Экономическим и социальным советом ООН, Департаментом общественной информации ООН, Финансовым университетом при Правительстве РФ, РЭУ имени Г.В. Плеханова, Институтами РАН, Российской ассоциацией международного сотрудничества (РАМС) и другими организациями в соответствии с планом работы.
- Подписано соглашение о сотрудничестве между Международным Союзом экономистов и Россотрудничеством.